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ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ДУХОВИХ ІНСТРУМЕНТІВ ТА 
ВИКОНАВСЬКОГО МИСТЕЦТВА ВІД ВИТОКІВ ДО КІНЦЯ ХVI СТОЛІТТЯ 

 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Історія виникнення 
та розвитку духових інструментів в достатній 
мірі досліджена фахівцями інструменто-
знавцями, а основні етапи удосконалення 
конструкцій інструментів і використання їх  в 
духовому та симфонічному оркестрах 
викладені у багатьох підручниках з 
інструментування. Що стосується історії 
зарубіжного та вітчизняного виконавства на 
духових інструментах, то ця галузь музичної 

науки в наш час стає предметом пильного 
вивчення. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Серед опублікованих робіт 
необхідно відзначити навчальні посібники Ю. 
Усова «Історія вітчизняного виконавства на 
духових інструментах», дві книги С.Лєвіна 
«Духові інструменти в історії музичної 
культури». Заслуговує  на увагу серія брошур 
«Музичні інструменти», видана упродовж 60-
70 років ХХ століття. Значний інтерес для тих, 
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хто вивчає історію оркестру, мають праці Д. 
Рогаль-Левицького «Сучасний оркестр» та 
«Бесіди про оркестр». 

Мета статті – розглянути перший 
історичний етап розвитку духових 
інструментів та виконавського мистецтва від 
витоків до кінця XVI століття. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження.  

Інструменти первісної доби та Давнього 
світу. Духові інструменти зародились ще 
глибокої давнини. Матеріалом для них були 
шматочки очерета, кістки або ріг тварини, 
морська мушля, шкаралупа великого горіха ті 
ін. Прадавня людина використовувала їх у 
своєму повсякденному житті – на полюванні та 
війні, в обрядах та ритуальних церемоніях. Ці 
примітивні інструменти поступово 
розвивались та удосконалювалися упродовж 
століть та навіть тисячоліть. Однак, серед 
багатьох предметів матеріальної культури 
періоду палеоліту зустрічалися духові 
інструменти, які нагадують сучасні. Вже тоді 
намітились три види духових інструментів з 
абсолютно різними способами утворювання 
звуку.  

Один з видів складали давні флейти – 
продольні, поперечні та багатоствольні.  

Звук на них виникав у процесі тертя 
струменю повітря та гострого краю 
лабіального отвору. На продольній флейті 
іноді існувало особливе пристосування для 
звуковидобування, яке використовується в наш 
час на блок-флейтах. Багатоствольна флейта 
(Флейта Пана) налічувала декілька стволів, 
кожен з яких видавав один чи два (шляхом 
передування) певних за висотою звуки. 

До другого виду духових належали 
інструменти язичкового типу 
звуковидобування – прототипи сучасних 
гобоїв, фаготів та кларнетів. Звуки на них 
утворювались за допомогою коливань 
очеретяних пластин під впливом повітряного 
струменю. 

Третій вид був представлений пращурами 
мідних духових інструментів з лійкоподібним 
музштуком. При видобуванні на них звуків 
головна роль належала губам виконавця, які 
були єдиним збудником коливань повітряного 
ствола в інструменті. 

З розквітом культури у Давньому Єгипті, 
Шумеро-Вавілоні, країнах Давнього Сходу 
(Індія, Китай) пов’язані великі досягнення у 
галузі музичного інструментарію. Про 
існування різних і досить досконалих видів 
інструментів в епоху Давнього світу свідчать 
зображення на барельєфах та інші пам’ятки 
культури. 

У Давньому Єгипті мистецтво було 
поставлено на службу правителям та культу. 
Музика активно бере участь в усіх сферах 
державного та суспільного життя.  

Культові обряди, військова хода, 
придворні церемонії завжди супроводжувались 
музикою. Музиканти користувалися значними 
привілеями. Вони були в пошані, як родичі 
фараонів. У складній ієрархії суспільства 
музикантам-інструменталістам та співакам – 
відводилось почесне місце поряд з богами і 
царями. 

Музично-виконавська культура давніх 
держав налічувала безліч духових 
інструментів, від простих флейт до 
високорозвинених язичкових інструментів. 
Давня (продольна) флейта продовжує своє 
існування і сьогодні. Цей народний інструмент 
є популярним у сучасних єгипетських вівчарів. 
Окрім флейти існував і так званий подвійний 
гобой, який складався з двох трубок, що були 
зв’язані між собою і мали язичковий механізм 
[1]. При війську створювались спеціальні 
оркестри, споряджені військовими трубами та 
ударними інструментами. 

Високим рівнем музично-
інструментальної культури вирізнявся Давній 
Китай. Традиційний оркестр налічував майже 
сто видів інструментів. Основою духового 
інструментарію був флейтовий тип. Флейти 
сяо, пайсяо, чи, юе звучали м’яко і ніжно. 
Більш різко та голосно звучали представники 
гобойної родини – сона і гуань. Багато було і 
металевих інструментів з конусоподібними 
мундштуками і без них, бронзові труби з 
великим або малим розтрубом, які 
використовувались головним чином з 
військовою метою. До групи ударних 
інструментів входили інструменти типу 
тамбурина, малого барабана, набір дзвонів, 
який створював певний ладовий звукоряд, та 
багато інших. 

Досить різноманітним був інструментарій 
Давньої Індії, який налічував більш трьохсот 
різновидів струнних, духових та ударних 
інструментів. Найбільш розповсюдженим 
духовим інструментом була ванша – різновид 
поперечної флейти, на якій, за легендою, грав 
бог Кришна. З мундштучних існувала шанкха 
– труба з морської мушлі, з низьким густим 
тембром. У давніх індійців були й інструменти 
гобойного типу. 

Значне місце посідали духові інструменти 
в музичній культурі Давньої Греції (ІІ-І 
тисячоліття до н.е.). Музика відігравала 
важливу роль у суспільному житті. Навчання 
молоді музиці було обов’язковим, а спів та гра 
на музичних інструментах входили до програм 
різних змагань та вистав. Поміж струнних 
інструментів широко розповсюджені були 
арфи і кіфара, серед духових найбільш 
популярними були авлос та сірінкс.  

Авлос – інструмент, який нагадує 
сучасний гобой, його зображення можна 
побачити на глиняних вазах Давньої Греції. 
Він мав циліндричну трубку з отворами (до 
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15), тростина не затискалась губами, а 
повністю знаходилась в роті. Діапазон авлоса 
був приблизно від ре першої октави до ре 
третьої. Виконавець зазвичай грав на двох 
інструментах або на подвійному авлосі. 
Мистецтво гри на авлосі мало назву 
«авлентика», а спів його акомпанемент – 
«алодія». 

Іншим популярним інструментом був 
сірінкс. За давньогрецьким міфом, бог лісів і 
полів Пан закохався у німфу Сірінкс. Німфа 
звернулась з благанням про допомогу до 
річного бога,  і той перетворив її на очерет. З 
цього очерету Пан зробив «солодкозвучну» 
флейту. Звідси і назва: сірінкс або флейта 
Пана. Поряд з авлосом, сірінкс головував серед 
інших інструментів в обрядах, урочистостях, 
музичних змаганнях, виставках, вечорах поезії, 
гімнастичних вправах. Для нього 
створювались певні музичні п’єси [2].  

До існуючих на той час мідних духових 
інструментів, поряд з широко 
розповсюдженими трубами, належав і 
тромбон. У 1738 році при розкопках Помпеї 
були знайдені два тромбона, виготовлені з 
бронзи, із золотими мундштуками. 

Музична культура Давнього Рима (VIII-V 
століття до н.е.) складалась під впливом 
давньогрецької та Східних цивілізацій. До 
Риму прибували музиканти з Греції, Сирії, 
Єгипту та інших країн, і це вплинуло на 
характер музичного інструментарію та 
інструментальну культуру в цілому. 

До групи духових належали пращури 
сучасних труб, валторн, тромбонів, зв’язаних 
переважно з військовим побутом. Це туба 
(пряма труба), вигнутий ріг, або бук цина, 
літуус (інструмент з циліндричним прямим 
стволом та вигнутим розтрубом). Римські 
вояки знали ціну цим інструментам. Їх легіони 
утримували великі оркестри, де музиканти 
грали    на мідних та бронзових трубах, рогах, 
букцинах та літуусах [3]. 

Мідні духові інструменти 
використовувалися не тільки у військовому 
житті. Вони були почесними учасниками 
театралізованих дій, боїв гладіаторів та 
офіційних церемоній. Всі духові поділялись у 
Давньому Римі на чоловічі та жіночі види. 
Цьому розподілу відповідав і характер музики, 
яка виконувалася на тих чи інших 
інструментах. 

Духові інструменти були широко 
розповсюдженими і в побуті давніх слов’ян. 
Підтвердженням  цього можуть бути унікальні 
знахідки, зроблені при археологічних 
розкопках в басейні Дністра поблизу села 
Молоде Чернігівської області. В давніх 
викладеннях, вік яких вісімдесят тисяч років, 
львівський археолог А. Черниш виявив 
прототип сучасної флейти. Це була 
сорокасантиметрова кістка тварини, в якій 

кремнієвим знаряддям було просвердлено три 
отвори. В давнину, на думку вчених, ці 
інструменти вживались для приманки звірів. 
При розкопках більш пізніх відкладень А. 
Черниш знайшов інший інструмент, в якому 
вже було чотири отвори [4]. 

Свідком наявності в Київській Русі 
багатьох видів духових інструментів є фреска 
північної вежі Софійського собору у Києві, на 
якій зображена сцена княжого полювання та 
гра придворних музикантів. Цікаві 
інструменти виконавців: разом зі струнними 
можна побачити один інструмент, який 
нагадує поперечну флейту, два, схожих на 
гобой, та ударні інструменти типу тарілок. 
Народні духові інструменти були різноманітні 
за способом звуковидобування: свистячі, або 
флейтові, язичкові та мундштукові 
(амбушурні). Найпростіші флейтові – глиняні 
окарини, які являли собою свистячі іграшки у 
вигляді фігурок тварин та пташок. Вони не раз 
зустрічалися при археологічних розкопках.  

До давніх народних інструментів 
належить і багатоствольна флейта. Це набір 
дудочок різної довжини і закритих з 
протилежного боку. Такий різновид флейти 
називали «корилки» або «курилки». У творах 
давньослов’янської літератури згадується 
сопелі (свистячі типи флейти) та глаєчки 
(язичкові, які нагадують сучасний кларнет). 

До мундштукових (алнушурних) 
інструментів належали роги та дерев’яні 
труби. У військовій музиці використовувались 
також сурни – інструменти з різним звуком 
роду гобоя. 

Великою популярністю в церковному 
побуті користувалась труба. Її різновиди 
можна зустріти у багатьох слов’янських 
народів. Наприклад «трубонька» або «золота» 
у росіян, труби гуцулів – трембіти тощо [4]. 

Варто відзначити, що у древній Русі 
великого суспільного значення набула 
військова музика. Звуки труб, сурми, 
барабанів, бубнів і літавр супроводжували 
війська у поході, повідомляли про початок 
битви тощо. 

Духові інструменти Західної Європи в 
період  середньовіччя (V–XIV ст.) 

Доба античності завершилась падінням 
Риму (476 р.). Феодальний устрій зосередив 
владу в руках феодалів і церкви, яка по суті 
знищила досягнення античної культури. 
Сувору заборону отримала інструментальна 
музика, яка розцінювалась церквою як 
«брехливе мистецтво». На перший план 
вийшов церковний хоровий спів з його 
релігійними текстами, тільки після VIII 
століття церква стала дозволяти 
інструментальну музику, підкоряючи її суто 
культовим інтересам. 

І все ж, не зважаючи на заборону 
духовенства у середньовічній Європі 
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поступово формується світська культура. Це 
творчість мімів, жонглерів та шпільманів – 
артистів та народних улюбленців, більшість з 
яких добре грали на духових інструментах. 
Для виконання танцювальних мелодій вони 
нерідко збирались в ансамблі, що стало 
зародженням майбутніх оркестрових капел. 
Якщо жонглери та міми завжди вважилися 
носіями народного мистецтва, то лицарське 
мистецтво XII століття (мистецтво 
мандруючих лицарів – трубадурів, труверів, 
мінезингерів) створює своєрідну галузь 
шляхетної музично-поетичної творчості, 
глибоко ліричну і поетичну за своїм змістом. 

В умовах лицарського побуту духові 
інструменти, особливо з голосним звуком, 
набували іншої сутності, Так, наприклад, 
середньовічний ріг (інструмент типу 
натуральної валторни) широко 
використовувався військовими. Кожен вояк 
мав свій особистий ріг і міг грати на ньому, не 
знімаючи шолом. 

Лицарський ріг виготовували з слонової 
кістки і називали оліфантом. Упродовж XII–
XVI століть він набув сучасного вигляду і в 
середині XVIII століття почав називатися 
«простим рогом» або «натуральною 
валторною». Аналогічна роль в лицарському 
побуті належала трубі.  Різниця була тільки в 
тому, що на ній грали спеціальні вояки-
музиканти. Одяг трубача та його озброєння не 
відрізнялись від інших вояків, тільки меч у 
нього мав зламане вістря, щоб показати, що 
трубач не воїн, але має шану не меншу, ніж 
вояки. 

Труба звала військового до бою, подавала 
сигнал до відступу або оголошувала перемогу. 
Музиканти-трубачі прославляли переможця 
турнірів, брали участь в коронації та параді, 
попереджали про приїзд поважного гостя. 

Саме із середньовіччям пов’язане 
виникнення міського музичного мистецтва,  
адже до початку XIV ст. більшість музикантів-
мандрівників переходять на осілий стан та 
оселяються в містах. Цілі вулиці та квартири 
засиляються музикантами. В німецьких містах 
з’являються об’єднання (цехи) музикантів-
духовиків. Створюються спілки музикантів у 
провінціях. Музика все більш охоплює  побут 
міста.  

Особливе розповсюдження отримують 
духові інструменти у так званій «баштовій 
музиці», традицією якої стало виконання у дні 
свят цілих хоралів групами духовиків, які 
розташовувались на високих міських вежах. 
Для цього призначались найбільш 
кваліфіковані виконавці і створювалась 
спеціальна музика. Такі ансамблі міських 
трубачів стали підґрунтям для створення в 
майбутньому духових оркестрів [5]. 

Серед духових інструментів все частіше 
стали з’являтися корнети та тромбони. 

Старовинний корнет являв собою дерев’яну 
циліндричну трубу з отворами і мундштуком, 
подібним тому, які сьогодні вживають на 
мідних духових інструментах. Ці корнети  
називались цинками. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму. Отже, аналіз історії 
розвитку духових інструментів дозволив 
зробити такі висновки. До основних духових 
інструментів середньовіччя належали флейта 
(продольна і поперечна), труба, тромбон, ріг, 
корнет, (цинк), свірель, а також інструменти з 
подвійною тростиною шалмей (попередник 
гобоя), крумгорн (кривий ріг), поммер і 
бомбарда (попередник фагота). 

Деякі види духових інструментів 
поділились на той час на дискантові та 
сопранові, альтові, тенорові і баритонові, 
басові і контрабасові. Наприклад: шалмеї – 
були дискантові і сопранові, поммери – 
альтові, тенорові, баритонові; бомбарди і 
бомбардоне (або великі басові поммери) – 
басові і контрабасові. Всі ці інструменти мали 
форму прямої трубки з великим лійкоподібним 
розтрубом. Басові інструменти досягали трьох 
метрів. Тростини шалмеїв, поммерів та 
бомбард не торкались губів виконавців, а були 
розташовані у спеціальному чашоподібному 
мундштуку, у який надходило повітря. Тому 
домогтися виразної гри на цих інструментах 
було вкрай важко, і якість звуку була різкою та 
грубою. Це призвело до необхідності 
конструктивних змін духових інструментів  у 
XVIІ–XVIІІ століттях. 
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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ МУЗИЧНИХ ЗДІБНОСТЕЙ У 
ДИРИГЕНСЬКО-ХОРОВІЙ ПІДГОТОВЦІ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ 

МУЗИЧНОГО МИСТЕЦТВА 
 

Постановка та обґрунтування 
актуальності проблеми. Стратегія розвитку 
мистецької освіти сьогодення  пов’язана із 
внесенням інноваційних перетворень до її 
змісту й має ґрунтуватись на вирішенні 
завдань щодо якісної професійної підготовки 
майбутнього педагога-музиканта, що потребує 
удосконалення мистецько-технологічних 
шляхів її реалізації. У системі підготовки 
майбутнього вчителя музичного мистецтва 
дисципліни диригентсько-хорового циклу 
займають одне із провідних місць, оскільки 
визначається специфікою роботи фахівця, 
спрямованою на практичне вирішення завдань 
формування духовності підростаючого 
покоління засобами хорового співу.  

Успішне вирішення завдань музично-
естетичного та художньо-творчого розвитку 
дітей в загальноосвітній школі знаходиться в 
прямій та безпосередній залежності від рівня 
професійної майстерності, ерудиції, культури 
педагога-музиканта. В умовах будівництва 
нового суспільства проблема підготовки 
творчої, професійно-компетентної особистості 
вчителя, здатного до нових пошуків та 
відкриттів з позиції ефективного розвитку їх 
музичних здібностей, набуває особливої 
актуальності.  

Будь-яка діяльність складна й 
багатогранна, оскільки вона висуває різні 
вимоги до психічних і фізичних сил людини. 
Якщо наявна система властивостей 
особистості відповідає цим вимогам, то 
людина здатна на високому рівні здійснювати 
свою діяльність. Так, у музично-педагогічній 
діяльності утворюється цілісна структура 
особистості вчителя музичного мистецтва, де 
музичні здібності стають необхідним і 
обов'язковим компонентом.  

Аналіз останніх досліджень і 

публікацій. Коло питань ефективного 
розвитку здібностей багатогранно і 
різноманітно. Так само різноманітні й погляди 
психологів, педагогів та музикантів на їхнє 
вирішення. 

Особливості природи здібностей, їхні 
психологічні та психофізіологічні властивості 
висвітлені у працях Б. Ананьєва, В. Бехтєрєва, 
Л. Виготського, Б. Ендью, Г. Костюка,  
Є. Назайкінського, С. Рубінштейна, Б. Теплова 
та ін. Дослідженню музичних здібностей 
присвячені праці Б. Алієва, О. Апраксіної,  
Л. Бочкарьова, Н. Вєтлугіної, Д. Ка-
балевського, Є. Назайкінського, С. Науменко, 
В. Остроменського, В. Петрушина, Б. Теплова 
та ін. Щодо класифікації музичних здібностей, 
то суттєвим є дослідження Е. Віллємса, який 
бере за основу засоби музичної виразності 
(мелодію, ритм, гармонію), називаючи їх 
елементами життя, що пробуджують фізичні, 
емоційні та інтелектуальні реакції людини на 
основі розумово-творчої діяльності (асоціації, 
уява, фантазія).  

Вагомий внесок у вирішення проблеми 
структури музичності зробили вітчизняні 
вчені. Б. Теплов під музичністю розуміє 
сукупність здібностей, необхідних для 
здійснення успішної музично-творчої 
діяльності. Н. Ветлугіна до структури 
музичності вводить музично-естетичні та 
психомоторні здібності, необхідні для певних 
видів виконавчої діяльності. Автор вважає 
головними здібностями звуковисотний та 
ритмічний слух [4]. Український психолог  
С. Науменко до структури музичності віднесла 
музичний слух (мелодійний, гармонічний), 
чуття ритму, творчу уяву, чуття цілого, 
емоційність та звукообразність музичного 
сприймання. Взаємозв’язок всіх компонентів 
здібностей і утворює систему музичності [9]. 


